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南京航空航天大学 

2015 年硕士研究生入学考试初试试题（ A 卷 ） 
科目代码: 878 

满分: 150 分 
科目名称: 数字电路和信号与系统 

注意: ①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无

效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！ 

 

一、 (12 分) 

已知：F(A, B, C, D) = ∑m(4,5,9,13,15)+ ∑d(0,1,7,11) 

1. 利用卡诺图，化简出无逻辑险象的最简与或表达式。 

2. 利用卡诺图，化简出最简的“与或非”表达式, 并画出由两输入与非门构成的逻辑电路

图。 
 

 

二、 (12 分) 

分析图示电路，写出输出逻辑表达式，列出函数真值表，并指出电路的逻辑功能。 
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三、 (12 分) 

试设计一个一位加/减运算器，输入运算数为被加/减数 U、加/减数 V、进/借位 W，输出结

果为进/借位 X、和/差 Y。当输入控制信号 C=0 时，进行加法运算；反之，进行减法运算。

给出设计过程，并画出逻辑电路图，输入信号仅提供原变量。 

 

 

四、 (10 分) 

某序列检测器的输入信号为 X，输出信号为 Z。当输入序列中的数位出现连续三次变化时（例

如 0-1-0-1 等属于这种情况，而 0-1-0-0-1 等则不属于这种情况），输出 Z 为 1，否则 Z=0。

试推导该电路的米里型状态图（图中要给出图例）。 
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五、 （14 分） 

分析图示电路，A、B 、C 是电路输入，Z 是电路输出，Q为电路状态。写出激励方程、输出

方程和次态方程，列出完整的状态表，说明电路的逻辑功能。 
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六、 (15 分) 

试设计一个“0110001110101”和“1011011100010”的双序列信号发生器，所用器件不限，

给出设计过程，并画出逻辑电路图。 
 

七、 （每空 1分，共 20 分）填空题 

1. 已知某连续时间系统的输入输出关系为
( )

( ) ( )
de t

r t t e t
dt

  ，其中 ( )r t 为系统响应， ( )e t

为系统激励，试判断该系统是（线性、非线性）________，（时变、时不变）________，

（因果、非因果）________，（稳定、不稳定）________； 

2. 线性时不变离散时间系统的单位函数响应    ( ) 3 1 2k kh k k k     ，判别系统的因

果性、稳定性________，________； 

3.  f t 是周期为T 的周期信号，其傅里叶级数展开式可表示为  
1

2

jn t

n

n

f t A e






  ，其中

  ________ ， 称 为 ________ ，
nA  ________ ；   f t 也 可 表 示 为

 0

1

( ) cos
2

n n

n

a
f t A n t 





     ，其中 0

2

a
________，称信号的________分量，

nA 与 nA ，

n 的关系为________； 

4. 若实信号 )(tf 的频带宽度为 210Hz ，  则 )43( tf 的频带宽为 ________Hz ，

( 4)cos1000
3

t
f t 的带宽为________Hz； 
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5. 线性时不变连续时间因果系统的系统函数
2

1 3
( )

3 2

s
H s

s s s


 

 
，系统零输入响应的一般

形式 ( )zir t  ________，系统是否稳定？（请在稳定、不稳定、临界稳定中选择填空）

________，系统转移函数  H j  ________； 

6. 设
2

3
( )

2 5 2

z
F z

z z


 
为离散信号 ( )f k 的单边 Z 变换，则 (0)f  ________，  (1)f 

________， ( )f   ________； 

 

八、 （ 20 分 ） 已 知 因 果 线 性 时 不 变 离 散 时 间 系 统 的 差 分 方 程 为

         
3 1 1

2 1 2 1
4 8 3

y k y k y k e k e k        。 

1. 画出系统直接型方框图； 

2. 求系统函数  H z 及单位函数响应  h k  ； 

3. 若激励    
1

2

k

e k k
 

  
 

，求系统零状态响应  zsy k ； 

4. 已知系统全响应初值  0 1y   ,  1 2y   求系统零输入响应  ziy k  。 

 

九、 （25 分）如图所示电路，其中   5e t V ，开关打开前电路已处于稳态， 0t  时开关K

打开，试求： 

1. 开关打开前电感的初始电流 (0 )Li
 和电容的初始

电压 (0 )Cu  ； 

2. 画出该电路 0t  时的 S 域运算等效电路； 

3.  e t 为激励  u t 为系统响应，求系统函数  H s ； 

4. 求系统零输入响应  ziu t ； 

5. 求系统零状态响应  zsu t 。 
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十、 (10 分)有两个连续时间信号  1( ) sin 0.2x t A t ，  2 ( ) sin 2.2x t A t 。现对它们做理

想取样，得到两个序列 1( )x k 和 2 ( )x k 。已知取样间隔为 1sT s ，其中 A是有限实常数。 

1. 证明 1 2( ) ( )x k x k ； 

2. 根据抽样定理从频域角度说明为什么 1 2( ) ( )x k x k 。 

 


